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ВСТУП 

 

Початок ХХІ століття характеризує високий рівень 

антропогенного навантаження на природу. Розвиток виробництва та 

господарська діяльність людини зумовили погіршення екологічної 

ситуації та виникнення глобальних екологічних проблем в останні 

десятиліття. В умовах сучасної екологічної кризи вкрай актуальною 

стала проблема формування світоглядних переконань особистості 

сучасних студентів педагогічних університетів до природоохоронної 

діяльності, які в майбутньому вирішуватимуть освітні, виховні та 

інші проблеми молодого покоління і виконуватимуть 

культурологічні, громадянські та соціальні функції в суспільстві. 

Сучасна українська освіта за умов євроінтеграції потребує 

фахівців нової формації, з високим рівнем кваліфікації, творчих, 

здатних приймати важливі рішення, зокрема й у справі 

природоохоронної діяльності. 

У галузі педагогічної освіти важливе місце належить 

екологізації навчальних дисциплін і залученню молоді до 

природоохоронних дій. Про актуальність екологічної освіти 

майбутніх педагогів свідчать закони України «Про освіту» (1991), 

«Про вищу освіту» (2014), Концепції екологічної освіти України 

(2001), Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 2012–

2021 роки та ін. 

План заходів Міністерства освіти і науки України по реалізації 

Концепції екологічної освіти в Україні передбачає обов’язкове 

введення в навчальні програми з природничих, математичних та 

гуманітарних дисциплін основ екологічної освіти. У навчально-

виховному процесі вищого навчального закладу екологічна складова 

покликана сприяти переходу набутих природоохоронних знань в 

особистісні переконання майбутніх педагогів. 

Проблеми екологічної освіти і природоохоронної діяльності 

знайшли своє відображення в науковій літературі. Тематика охорони 

природи поступово переростає у проблему екологічної освіти і 

виховання та стає основою педагогічних досліджень О. Захлєбного 

[94], І. Звєрєва [97], І. Суравегіної [220], які заклали фундамент 

сучасної екологічної освіти й виховання. Концептуальні засади 

становлення екологічної освіти в Україні висвітлені в наукових 

працях В. Вербицького [35], Н. Лисенко [130], Л. Лук’янової [135], 

М. Соннової [215], С. Шмалей [243], Г. Щукіної [250] та ін.; 



методичні, технологічні та організаційні аспекти природоохоронної 

діяльності й екологічного виховання під час природоохоронних дій 

висвітлені у працях Г. Білявського [20], В. Бровдія [27], С. Дерябо 

[64], І. Звєрєва [97], С. Іващенко [100], Л. Ілійчук [101], О. Локшини 

[133], Н. Мамедова [139], Г. Пустовіта [194], Н. Пустовіт [195], 

В. Шарко [246] та ін. 

Еколого-парадигмальні підходи формування світоглядних 

цінностей до природи вивчали Л. Білик [16], О. Грошовенко [61], 

О. Колонькова [110], К. Маргламова [140], О. Плахотнік [173], 

Г. Тарасенко [226], Є. Флешар [237], Г. Ярчук [254] та ін.; 

екологічного світогляду – В. Вербицький [35], А. Кмець [108], 

Н. Негруца [153], Н. Немченко [155], Н. Нетребко [156], С. Совгіра 

[212] та ін; світоглядних знань – Л. Корміна [114]; екологічної 

культури – Н. Казанішена [103], Н. Кравець [117], 

Г. Тарасенко [227], Л. Фенчак [234] та ін. Окремі питання 

природоохоронної діяльності на державному рівні розкрито у працях 

про управлінську діяльність – В. Борейко [26], Н. Кривокульської 

[119], О. Максимович [138], Д. Стрільчук [217]. 

Однак результати дослідження ступеня наукової розробки 

проблеми екологічної освіти і виховання засвідчили, що практично 

поза увагою науковців залишається питання комплексного, 

системного дослідження проблеми формування світоглядних 

переконань студентів у природоохоронній діяльності. 

Отже, соціальна значущість потреби вдосконалення процесу 

формування світоглядних переконань студентів у природоохоронній 

діяльності та недостатня розробленість цієї проблеми в теорії й 

практиці зумовили вибір теми дослідження – «Формування 

світоглядних переконань студентів у природоохоронній діяльності». 

 

  



ВИСНОВКИ 

 

У дослідження проведено теоретичне узагальнення i 

запропоновано новий підхід до розв’язання актуального завдання 

формування світоглядних переконань у студентів педагогічних 

університетів, що дозволило обґрунтувати модель забезпечення 

цього процесу, визначити та експериментально перевірити 

педагогічні умови в системі професійної підготовки студентів. 

Результати наукового пошуку засвідчили досягнення мети, 

виконання сформульованих завдань і послугували підставою для 

низки аргументованих висновків: 

1.  Проаналізовано стан дослідження проблеми в науково-

педагогічній літературі, що засвідчив актуальність проблеми 

екологічної освіти і виховання для дослідників, необхідність 

розробки методичних аспектів забезпечення процесу формування 

екологічних якостей особистості; з’ясовано важливість проблеми 

формування у молоді екологічної поведінки у природі задля 

розв’язання екологічних проблем, сприяння формуванню у 

студентів світоглядних переконань щодо бережливого ставлення до 

навколишнього природного середовища та набуття практичного 

досвіду природоохоронної діяльності. 

Аналіз наукових джерел засвідчив, що розвиток екологічної 

освіти і природоохоронної діяльності у процесі становлення 

суспільства і науки проходив у декілька етапів: кінець ХІХ – до 60-х 

років ХХ ст.; з кінця 60-х по 90-і роки ХХ ст.; 90 р.р. ХХ ст.; з кінця 

90-х р.р. ХХ ст. – до сьогоднішніх днів. 

Розкрито зміст і уточнено сутність ключових понять дослідження: 

«світогляд», «переконання», «світоглядні переконання», «засоби 

природоохоронної діяльності», «формування світоглядних 

переконань засобами природоохоронної діяльності». 

Уточнено сутність феномену «формування світоглядних 

переконань студентів у природоохоронній діяльності», який 

розуміємо як процес формування самосвідомості особистості на 

основі екологічних знань, світоглядних переконань, екологічних 

цінностей та норм поведінки особистості у природі щодо збереження 

навколишнього природного середовища, який забезпечується за 

допомогою різноманітних форм, активних методів і засобів 

організації та проведення природоохоронної діяльності, необхідних 

для виховання гармонійних відносин у системі «людина – суспільство 



– природа». 

2.  Визначено структурні компоненти формування світоглядних 

переконань у студентів педагогічних університетів: ціннісно-

мотиваційний із показниками: особистісно-ціннісні установки та 

переконання про бережливе ставлення до навколишнього 

середовища; сформованість мотивів до природоохоронної діяльності 

в майбутній професійній справі; когнітивно-інформаційний із 

показниками: наявність системи знань з охорони природи; 

оволодіння екологічними поняттями; знання основних форм 

природоохоронної діяльності; знання теорії та методики проведення 

природоохоронних заходів; діяльнісно-практичний із показниками: 

володіння методикою організації природоохоронних заходів; уміння 

використовувати міжпредметні знання; вміння діагностувати й 

оцінювати екологічну діяльність; сформованість практичних знань, 

умінь, навичок природоохоронної діяльності; здатність до розробки 

та впровадження різноманітних форм природоохоронної діяльності 

в майбутній професійній діяльності. 

На основі уточнених компонентів та показників 

охарактеризовано рівні сформованості світоглядних переконань 

студентів у природоохоронній діяльності: високий, середній, 

низький. 

3.  Обґрунтовано та апробовано модель формування 

світоглядних переконань студентів у природоохоронній діяльності, 

яка включає такі блоки: методологічно-цільовий блок (мета, підходи, 

принципи); змістово-процесуальний блок (зміст, форми, методи, 

технології формування світоглядних переконань у студентів 

засобами природоохоронної діяльності); результативний блок 

(компоненти, рівні сформованості світоглядних переконань 

засобами природоохоронної діяльності, відповідний результат). 

4.  Розроблено та експериментально перевірено педагогічні 

умови формування світоглядних переконань студентів у 

природоохоронній діяльності: удосконалення змісту фахових 

дисциплін природоохоронною тематикою для засвоєння 

студентами екологічних і природоохоронних знань; забезпечення 

позитивної мотивації студентів до здійснення природоохоронної 

діяльності шляхом упровадження активних методів і форм її 

організації; залучення студентів до активної природоохоронної 

діяльності. 

Перша педагогічна умова – удосконалення змісту фахових 



дисциплін природоохоронною тематикою для засвоєння студентами 

екологічних і природоохоронних знань – реалізовувалася через 

доповнення екологічним і природоохоронним матеріалом змісту 

навчальних дисциплін, удосконалення програми педагогічної 

практики шляхом використання інноваційних форм 

природоохоронної діяльності; розроблення методичних 

рекомендацій для студентів з педагогічної практики у школі 

«Організація природоохоронної діяльності». 

Друга педагогічна умова – забезпечення позитивної мотивації 

студентів до здійснення природоохоронної діяльності шляхом 

упровадження активних методів і форм її організації – 

реалізовувалася шляхом використання під час занять активних 

методів, як-от: аналіз конкретних ситуацій, метод проектів, кейс-

метод; організаційних форм: аудиторних – проблемна лекція, 

семінар – ділова гра, прес-конференція, екологічний бумеранг, 

екологічний турнір, усний журнал, – та позааудиторних – конкурси, 

виставки, природоохоронні акції, екскурсії, експедиції, екологічний 

моніторинг, науково-дослідна робота, фахова навчально-польова 

практика. 

Третя педагогічна умова – залучення студентів до активної 

природоохоронної діяльності – реалізовувалася під час організації 

та проведення природоохоронної діяльності та різноманітних 

заходів (природоохоронні акції, фестивалі, природоохоронні 

проекти, конкурси студентських робіт на природоохоронну 

тематику, тижні екології, проведення екологічного моніторингу 

екосистем луків, водойм, експедиції до р. Південний Буг, 

екологічні походи та ін.). 

Встановлено, що впровадження моделі та реалізація 

педагогічних умов формування світоглядних переконань студентів у 

природоохоронній діяльності дозволили досягти позитивних змін у 

рівнях сформованості у експериментальної групи порівняно з 

контрольною. 
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